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Kedves Versenyzo!

Az esetlegesen hibas valaszért nem jar pontlevonds, tehit célszeri minden feladatra
valaszolnod. Tollal kell beirni a valaszokat, és csak egyértelmiien lehet utolag javitani. Inkabb
huzd at a hibas valaszt, ne firkald at. Olvashatatlan, nem egyértelmii valaszért nem jar pont.
(Kiilon felhivjuk figyelmedet a D és a B betii egyértelmii jelolésére!)

Ma 19 o6ratol a gergelytibor.hu honlap VERSENY meniipontjanal lathatod ezt a feladatlapot

¢s a megoldast.

J6 munkat kivanunk!




I. Négy novény (10 pont)

A képeken négy novény rajzat lathatod.

terméscsoport
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termés J termés et apppe. 2%
A) Korai juhar B) Madircseresznye | C) Kézonséges bojtorjan D) Erdei pajzsika

Nézd meg alaposan a rajzokat, és valaszolj a kérdésekre!

HAJTASOS NOVENYEK
VIRAGOS NOVENYEK VIRAGTALAN NOVENYEK
ZARVATERMOK | v
TORZSE TORZSE TORZSE

1. Ird be a fenti tdblazatba az X és Y betiikkel jel5lt csoportok nevét! (2 pont)
2. Ird be a tablazat megfeleld, iiresen hagyott téglalapjaiba a négy novényfaj betiijelét! (4 pont)

3. Hogyan terjednek a rajzokon 4brazolt termések? ird be a két megfeleld fajnevet! (2 pont)

a) Allatok bundéjaba ragadva terjed a(z) ..............coeeevviueeeieiiiiiee e, tETMESE.
D) SZELLETJESZEL A(Z) wvevnv ettt terméseét.

crer

Elért pontszam a 10-bél:




I1. Boriink (13 pont)

A bor melyik alkotorészeinek kdszonhetok a dolt bettivel jelolt funkciok? Nevezd meg ezeket
az alkotorészeket a betiijeleikkel egyiitt a tablazatban az dbra alapjan! (10 pont)

A bér jellemzdje

Az abran
1évé betiijel

Az alkotorész
megnevezése

. ,,Vizhatlan réteg”

. ,,Segit megorizni a testfolyadékaink megfelelo
osszetételét és a testhomérsékletiinket”

. ,,parnakeént védi belsé szerveinket”

. ,Jolyamatosan tudosit a kérnyezeti viszonyokrol”

. ,, hidegben libabdrosséget hoz létre”

6. Ird le, hogy hogyan védekezik a bériink — egy, az 4bran is lathaté része segitségével — a

koérokozd baktériumok ellen!

7. Testhdmérsékletiink szabalyozasaban a bor valtozé vérellatasa is szerepet jatszik. ird le,
hogyan valtozik meg a végtagjaink boérében aramlo vér mennyisége hidegben, illetve
melegben, és mi a valtozasok biologiai szerepe! (2 pont)

Elért pontszam a 13-bol:




1. Sejtalkoték (11 pont)

Az alabbi abrakon két, eukariota sejtekben megtalalhato, kettés membrannal hatarolt
sejtalkotd képét latod. Az A-jeli sejtalkotd belsé membranja egymasra rakott korongokhoz
hasonl6 részeket alkot.

1. Nevezd meg a keét sejtalkotat a pontozott részen! (2 pont)

A sor végén a megfeleld betiivel vilaszolj!

A) az A-jelii sejtalkotora jellemz6
B) a B-jeli sejtalkotora jellemzo
C) mindkét sejtalkotora jellemz6
D) egyik sejtalkotora sem jellemzd

2. | Egy tolgyfa levelének taplalékkészit6 alapszovetében megtalalhato.
3. | Benne fotoszintetikus pigmentek (pl. klorofill, karotin) talalhatoak.
4. | Az alapallomanyaban zajlo egyik anyagcsere-folyamat jelentds szerepléje a citromsav.
5. | A benne zajl6 folyamatok soran oxigén szabadul fel.
6. | Az emberi majsejtekben nagy szamban megtalalhato.
7 Az energiatermel6 folyamatok szintere, oxigén jelenlétében jelentés mennyiségiit ATP
" | keletkezik benne.
8 Redukcios és oxidacios 1épések egyarant jellemzik a benne zajlé anyagcsere-
" | folyamatokat.
9 Raktarozo szovetekben modosulva jelentés mennyiségli keményité halmozodhat fel
" | benne.

10. A fenti két sejtalkoto eredetére Lynn Margulis talalt magyarazatot. Szerinte ezen
sejtalkotok 6si prokariotakbol alakultak ki. Nevezd meg a tudos altal megfogalmazott
elméletet!

Elért pontszam a 11-bdl:




IV. Egyszerii szamitasok (5 pont)

Csak az eredményeket kell leirnod a vonalra, erre kapsz pontokat.
(A lap also részén végezhetsz szdmitdsokat, de ezeket nem értékeljitk, nem kitelezd leirnod.)

1. Egy DNS kett6s spiralban a pentdzok szama 240, a citozinok szdma 76.
a) Hany darab guanint tartalmaz a molekula?
b) Hany darab adenint tartalmaz a molekula?
¢) Hany darab timint tartalmaz a molekula?
d) Hany darab purin bazist tartalmaz a molekula?
2. Siitdéleszté oxigénhidnyos kdrnyezetben 25 cm® gazt fejlesztett. Ugyanolyan

koriilmények kozott hany cm? lenne a fejlodd gaz térfogata, ha a gaz ugyan-
annyi kiindulasi anyagbo6l biologiai oxidacid soran keletkezett volna? cm?

Elért pontszam az 5-bél:




V. Szerves vegyiiletek (10 pont)

Nézd meg figyelmesen az alabbi vegyiileteket, majd oldd meg a kovetkez6 feladatot!

HOCH; 0 o . 0
HO
HO HO HO OH
A-vegyiilet B-vegyiilet C-vegyiilet

Ird az dllitdsok utdn a megfeleld betiijelet!

A) az A-vegyiiletre igaz

B) a B-vegyiiletre igaz

C) a C-vegyiiletre igaz

D) mindharom vegyiiletre igaz
E) egyik vegyiiletre sem igaz

1. | Monoszacharid molekula.

2. | Osszegképlete CsH10Os.

3. | A glikogén épitokove.

4. | Részt vesz a DNS-kettdsspiral felépitésében.

5. | Egészséges emberben a vérben kb. 5,5 mmol/dm?® a koncentracidja.
6. | A vizeletben mindig megtalalhato.

7. | A m4j tejsavbol képes eldallitani.

8. | Aminosav molekula.

9. | Megtalalhat6 az RNS-t felépitd nukleotidokban.

10. | Altalanos képlete CnH2nOn-1.

Elért pontszam a 10-bdl:




V1. Mikroszképpal lathatjuk (10pont) A képek megfigyelése utan toltsd ki a tablazatot!

ltq:-‘;oshé‘ii‘i“"'
. - . .." ..1 ."-‘4

Metszet

Szovet / szerv neve
betiije

1. Miozint tartalmazo szovet.

2. Elettelen réteg figyelheté meg a
metszeten.

3. Novényi szerv részlete lathato a
metszeten.

4. Vérér is lathatd a metszeten.

5. Sejtjei ingeriiletet tovabbitanak.

6. Sok sejtkozotti allomanyt
tartalmazd szovet.
7. Ha s6savat cseppentenénk a
metszetre, pezsgést tapasztalnank.
Minden helyesen kitoltott sorért jar 1 pont.

A sor végén a metszet képénél szerepld betii(k) megadasaval valaszolj a pontozott részen! ( 3 pont)

8. Borszovet lathato a metszeten:
9. Lazarostos kotoszovet is feltinik a metszeten:

10. Rovar szervezetében is megtalalhatd két szovet:

Elért pontszam a 10-bél:




VII. Biokatalizatorok (8 pont)

Az alabbi abrak tanulmanyozasa utan oldd meg a feladatot!

A Iy

S48,

1. eset: reakcid biokatalizator nélkiil 2. eset: reakcid biokatalizatorral

Magyarazat: S = szubsztrat (kiindulasi anyagok), T = termék (keletkezett anyag), E = biokatalizator

1. Milyen paramétert abrazolunk a fiiggéleges nyil mentén?
A) a kornyezetben mérheté homérsékletet
B) a reakcio soran eltelt id6t
C) az energiaszinteket
D) a biokatalizator aktivitasat

2. Kémiai felépitését tekintve mi lehet(!) az ,,E” bettivel jelolt biokatalizator? (2 pont)
A) foszfolipid
B) fehérje
C) szénhidrat
D) ribonukleinsav
E) szteroid

Igaz-Hamis allitasok. | vagy H betiivel valaszolj a sor végén!

3. | Az abrakon az ,.e” jeloli a reakcié soran felszabadulo energiat.

Biokatalizator jelenlétében a reakcié gyorsabban fog végbemenni, hiszen a
biokatalizator jelentdsen csokkenti a termék energiaszintjét.

A fenti ,,2. eset” folyamatot a kutatok tobb kornyezeti paraméter kiilonboz6 értékein vizsgaltak.
Az egyik kisérletben a reakciokozeg kémhatasat pufferekkel kiilonbozé értékekre allitottak
be (minden mas megegyezett), majd két ora elteltével mérték a termék koncentraciojat. Az
alabbi eredményeket kaptak:

A kozeg pH-ja: pH 2 pH 5 pH 6 pH 7 pH 8 pHY9 | pH10| pH12

A termék 0 0,1 1 7,5 8 2,1 0,1 0
koncentracioja: | mmol/l | mmol/l| mmol/l | mmol/l| mmol/l{ mmol/l | mmol/l| mmol/l




5. Magyarazd meg, miért nem volt mérheté a termék jelenléte 2 ora elteltével a pH 2 és
a pH 12 kémhatasa kézegekben? (1 pont)

Egy kovetkezd kisérletben minden mintaban azt a kémhatast allitottak be, amelyiknél a
legnagyobb aktivitast mutatta a biokatalizator, majd a kiilonb6z6 mintakat kiilonb6z6

hémérsékleten inkubaltak és egy ora mulva mérték a termék koncentraciojat. A kovetkezo
eredményeket kaptak:

Az inkubacios
homérséklet:
A termék 0 0 0,1 1,5 3,9 1,1 0 0

koncentracioja: | mmol/l | mmol/l | mmol/l| mmol/l | mmol/l| mmol/l| mmol/l | mmol/l

-10°C| +10°C| +20°C| +30°C| +35°C| +40°C| +50°C| +60°C

6. Milyen kémhatast allitottak be ebben a kisérletben? Add meg a pH-értéket! (1 pont)

7. Mi a magyarazata annak, hogy az utobbi kisérletben a termék legmagasabb mért
koncentracioja csak kozel fele volt az el6z6 kisérletben kimutatott legmagasabb termék-
koncentracionak? (1 pont)

Elért pontszam a 8-bol:




VIIl. A mohak (13 pont) A négyzetekbe irt betiikkel valaszolj!

1. A mohak evolucios jelent6sége az, hogy a mohak képvisel6i voltak az elsé... (1 pont)
A) fotoszintetizal6 novények
B) haploid névények
C) szarazfoldi novények egyik csoportja
D) mitokondriummal rendelkez6 novények
E) szovetes novények

2. A mohak oldalagat képeznek a novényvilag evolucios torzsfajan, mert... (2 pont)

A) vizszintesen elagazo teleptestet képeznek
B) az 6si harasztokkal parhuzamosan fejlédtek

C) fotoszintetikus pigmentjeik a tobbi szarazfoldi novényétol teljesen eltérnek
D) nem fejlodott ki beldliik ujabb novénycsoport
E) a novények kozaott csak a mohak teleptestiiek

Az alabbi abra egy lombos moha egyedfejlédésének szakaszait mutatja be vazlatosan. Az
abra alapos tanulmanyozasa utan oldd meg a kovetkezé feladatokat!

H\ 0 2o 3. Nevezd meg az abra aldbb felsorolt
/ 4 oAc=° \ nagy betiikkel jellt részeit! (6 pont)
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4. Az abran C jeloli azt a folyamatot, amely soran D és E jelt sejtek 6sszeolvadasaval létrejon
az F jelt rész. Mi a C-vel jelslt folyamat pontos neve?

6. A 3. kérdésben szereplo részek bettjeleit (A B D E F H) ird a tablazat als6 soraba! (2 pont)
Csoportositas | Az ivartalan életszakaszhoz tartozé |Az ivaros életszakaszhoz tartozo
szempontja: |diploid (kétszeres kromoszoma- | haploid (egyszeres kromoszoma-
készletit) sejtekbdl all készletit) sejtekbdl all

Betiijelek:

Elért pontszam a 13-bol:

10




IX. Aviz és a CO2 utja a novényekben (10 pont)

Az alabbi tablazat a viz és a CO2 tjat mutatja be a novények szervezetében.
frd a tablazat alatti sorokba, a szammal jelSlt részek tartalmat!

Viz Szén-dioxid
A molekula felvételét szolgalo

P 1. 2.

borszoveti
Milyen transzport-mechanizmussal veszi 3 4
fel a novény a kiilvilagbol? '

A kiilvilagbol felvett molekula kdzvetleniil

. 5 6

hova kertil?
Milyen szdvettipusban 7

hasznosul a molekula?

7061d szintest bels6

A hasznositas helye membranjahoz 8.
kotve.

A molekula
hasznositasa

) H-atom: —— C-atom: 9.
Mi a molekula egyes

alkotdinak a sorsa?

O-atom: 10. H-atom: ——

Elért pontszam a 10-bdl:
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X. Csontleletek (10 pont)

Egy régi, feldult tdmegsirban csontokat talaltak. A kutatok megéllapitottak, hogy az
abrakon lathato csontok ugyanahhoz a személyhez tartoznak.

1. A két csont DNS-tartalménak mely tulajdonsaga alapjan allapithaté ez meg?

Mi allapithaté meg az elkésziilt rajzok alapjan? (A két rajznak kiilonbdz6 a méretaranya.)
Jelold 1-vel az igaz, H-val a hamis dllitasokat a sor végén!

2. | A két rajz ugyanazon végtag két részletének
maradvanyat abrazolja.

3. |Mindkét rajzon az als6 végtag csontjai
lathatok.

4. | Mindkét rajzon csak csoves csontok
figyelhetok meg.

5. Avrajzon A betiivel jelolt csont neve: ......................

6. Mia C betiivel jelolt csontok Gsszefoglald neve?

7. Nevezd meg azokat a csontokat, melyek OsszenOvésébdl jott létre az abran F jeli
fliggesztéov! (3 pont)

8. Megallapitottak azt is, hogy férfi vagy no csontjait talaltadk-e meg. A fliggesztoov mely
jellemzoje segit ennek megallapitdsdban?

Elért pontszam a 10-bdl:
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